

网络平台、影视音乐行业纷纷表态支持整顿“饭圈”

# 娱乐圈该重新大洗牌了

8月27日，中央网信办发布关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知，通知提出取消明星艺人榜单、严管明星经纪公司、严禁呈现互撕信息、严控未成年人参与、规范应援集资行为等十项措施。在从业者看来，文娱行业困于“饭圈”乱象久矣，这次整治应该能够正本清源，让影视回归生产正道。



相关链接

花钱刷榜滋生乱象  
取消榜单回归理性

近年来，围绕着明星打榜、偶像打投等衍生出的非理性应援、刷榜、骂战等乱象愈演愈烈。从事明星经纪工作多年的业内人士汪女士向记者透露，粉丝集资为偶像刷榜，结果“粉头”卷钱跑路的事件屡见不鲜。

“以微博已经下架的明星势力榜为例，算法包含粉丝活跃度、近期搜索热度等。粉丝活跃度里面有一项是粉丝的微博账号可以充钱给偶像送花，收到花越多，这一指数就越高。但每个账号送花数量受限，于是，就有一些粉丝集资找网络营销公司买账号给偶像在微博上送花。”汪女士告诉记者。

而这种花钱刷榜的恶性竞争行为，不仅易踩过非法集资的边界，还极易引发粉丝之间的骂战。“除了各种污言秽语的谩骂，为了拉踩对家艺人，粉丝还经常会甩出各种谣言黑料，让艺人也是不堪其扰。”汪女士说。

此外，汪女士还透露，此前有些榜单为了吸引粉丝花钱刷榜，还会设立一些激励机制，例如粉丝如果把数据做到什么层级，发起这个榜单的媒介就会给粉丝置换一些城市户外广告大屏、App开屏广告等资源。“有的甚至打出纽约时代广场大屏广告的招牌，一些粉丝为了让自己的偶像多曝光，就开始拼命刷榜。”

“其实对于这次取消榜单，我接触的艺人和很多理性应援的粉丝群体都是很支持的。”汪女士坦言，这些年刷榜恶性竞争的情况也让艺人非常困扰。“因为一旦因刷榜引发骂战，甚至是非法集资等违法行为，对艺人也会带来极大的负面影响。”

取消榜单也有助于让市场回归理性，更加健康发展。此前，一些缺乏代表作的所谓“流量爱豆”，会拿榜单数据作为抬高商业代言价格的依据。而事实上，很多数据缺乏真实性，都是刷榜刷出来的。在这种风潮下，榜单数据成为很多商业资源参考的依据，却忽略了艺人本身的作品。随着各种榜单的取消，市场会将目光更加关注到作品上，这也鼓励艺人要从本职出发，多创作精品作品。

而对于应援偶像的粉丝而言，取消榜单也将更好地引导理性应援。“一些粉丝年龄很小，很多没有把控力，价值观也没有完全形成。‘粉头’一招呼，动辄集资几百万、上千万元。一旦‘粉头’卷款跑路，损失极大。”汪女士说。

记者注意到，8月份以来，多款追星应用已从应用市场下架。其中包括“超级星饭团App”“魔饭生pro”“桃叭”等用户数量较多的应用。这些应用大多含有集资、应援等功能模块，易诱导粉丝产生不合理消费、侵犯隐私等行为。

综合新华网消息

网络  
平台

## 纷纷下架明星相关排行榜

今年6月，中央网信办就开始在全国范围内开展为期两个月的“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动，针对“饭圈”粉丝群体在网上互撕谩骂、应援打榜、造谣攻击等问题，重点打击5类“饭圈”乱象行为。此次于8月27日推出的“饭圈治理新十条”，其实是对饭圈乱象问题治理力度的再加码。

8月27日当天，新浪微博随即发布关于治理“饭圈”的最新公告，公告称微博已于8

月6日主动下线“明星势力榜”，8月27日全面下线超话模块中明星、CP、音乐分类超话排行。微博称，未来将建立健全饭圈乱象长效治理机制。同时，微博还推出《明星经纪公司及官方粉丝团社区行为指引》。

相关网络平台如腾讯，8月28日发布公告称，将对所有涉明星艺人榜单、应援集资类小程序下线整改；对所有名称含有“粉丝团”、“后援会”等内容的账号和群组进行清理，此

外，还将加大力度清理粉丝互撕谩骂、拉踩引战、造谣攻击、应援集资、刷量控评、诱导未成年人追星等各类有害信息，从严处置违法违规账号；杜绝未成年人参与应援消费，严禁其创建或管理粉丝群组。视频网站方面，爱奇艺创始人龚宇也公开表示，爱奇艺将取消未来几年的偶像选秀节目和任何场外投票环节。

对于“清朗”专项行动，相关艺人经纪公司也纷纷表态。8月26日至27日，肖战工作室、乐华娱乐、时代峰峻、嘉行传媒、悦凯影视、耀客传媒、博众星和等艺人经纪公司纷纷发布倡议书，累计共有百余位明星纷纷表态，积极响应“清朗”系列专项行动。

电影  
行业

## 好电影不靠“流量明星”照样卖座

“治理饭圈肯定是一个好事！”恒业影业董事长陈辉说，对于电影公司而言，我们常年制作影片，每部电影都要跟很多演员合作，合作过程中，对电影公司最大的风险之一，就来自于如果一些演员有违法失德行为，会对电影产生很大的影响。“国家推出一系列‘清朗’行动，从长期来讲，可以让电影行业更加风清气正，对整个社会也有很大的积极意义。”

对于新规是否会影响到电影宣发，陈辉认为，首先电影是否卖座，最大程度上取决于电影内容，好内容的电影不靠明星带流量，一

样可以卖座。“如果说在过去的一些电影宣发过程中，前期宣传流量演员，热度是有保证，有些公司可能会鼓动粉丝参与投票、打分或者点赞什么的，如果哪一家公司整体的预算投入比较大，可能在这一方面也会做得比较好。但其实这样并不好，因为如果电影本身不好，靠这些动作，也帮不了大忙，反而会伤害其他电影。所以现在大家回到同一起跑线，以内容为本体做宣发，这是好事。”陈辉说。

中国电影评论学会会长饶曙光直言，“唯流量论”的乱象早就应该整治了。“有的榜单，

很多可能背后都有利益纠葛、有资本，把整个生态都带偏了。大家都去追逐流量或者背后的利益，很多有价值的好作品反而得不到更多的关注。因此，这些整顿是非常必要，也非常及时。”在他看来，我国影视行业的良性发展需要一个更加健康的舆论环境，让那些坚持艺术创作初心的艺术家有更大的平台，得到更多的回报，而不是这些所谓的流量明星或者背后的资本。

华谊兄弟传媒集团表示，相关部门的重拳整治乱象，是对文艺工作者的引导，也是对文娱事业健康发展的保护。“作为以内容生产为核心的影视公司，华谊兄弟将继续扎根创作，用积极向上的态度为社会传递正向价值观，为创造行业清朗氛围贡献自己的力量，共同维护行业的良好生态，促进产业健康发展。”

音乐  
行业

## 整治“饭圈”可避免未成年人被骗

此次整治“饭圈”，也得到音乐界的热烈欢迎。“原来大家喜欢一个明星是喜欢他的作品，哪怕很喜欢周杰伦，他发了不好听的歌也会骂，但现在饭圈生态畸形化，粉丝关注的偶像本身，别说批评偶像了，你不给偶像花钱、甚至花钱花少了都会被骂。”行业观察人、《音乐先声》创始人范志辉说，这种“饭圈”风气滋生了为偶像打榜、做数据的行为。

范志辉说，粉丝群体中，未成年人群体占相当多的比例，此番网信办公布“饭圈整顿十条”中也明确“严控未成年人参与”的条款，被演艺界人士、演出行业从业者大为肯定。

“粉丝中未成年人很多，很多未成年人追星的初心是从偶像身上找到力量，或得到共鸣，然后对偶像产生仰望的心态。这个心态

本身没有问题，但在饭圈歪风的带领下，很容易被扭曲或放大为盲目偏激的心态，引发互撕、做数据等现象。”范志辉注意到，此次整顿《通知》中指出：明确明星粉丝团、后援会等线上活动不得影响未成年人正常学习、休息，不得组织未成年人开展各种线上集会。这将能切实保护未成年人的合法权益，为他们营造健康成长的背景。

中国演出行业协会网络表演(直播)分会秘书长瞿涛表示，行业中的部分内容对社会、特别是青少年群体的价值观极易产生错误引导，平台和相关机构要切实履行企业主体责任，引导有品质有价值的内容供给。

电视  
行业

## “塌房”对资方是一种警示

中国视协分党组书记范宗钗表示，近期关于文艺界违法失德的事件接连在网络媒体上引发热议，造成不良的社会影响，损害文艺工作者形象，扰乱行业风气和正常秩序，电视界对一切违背公序良俗、违反法律法规的行为都态度鲜明地坚决抵制。

中国视协副主席林永健则认为，电视艺术工作者要守住法律道德底线，更要追求德艺双馨。要尊重艺术规律和原则，提升个人职业素养，不靠演技靠“流量”，演员这条路走

不长远。

东阳正午阳光影视有限公司董事长侯鸿亮表示，一个行业只有崇德尚艺，才可能有更长远的发展。正午阳光在演员的选取上一贯坚持以道德品质为先、专业能力为先、团队配合度为先，接下来也将继续以坚持精品化，创作出无愧于时代、无愧于人民、无愧于民族的优秀作品。

此次整顿对于过去影视行业被流量明星支配、“饭圈”逻辑压倒一切的不正之风会有

遏制。影视策划人、制作人谭飞认为，过去几年来“饭圈”文化盛行，将撕番位、打榜打投和虚假流量的恶疾带入影视圈，劣质的“饭圈”文化部分程度上助长了明星的唯我独尊，这次整顿对于流量明星是一次警钟，“也是娱乐圈的一次洗牌，最终目的是良币驱除劣币，让娱乐圈的生态向善、向好、向正。”

知名剧评人、“影视独舌”主编李星文认为，由流量明星带来的饭圈文化近些年对于正常的影视作品生产已经产生了很大的负面影响。“客观上我们承认在某些类型剧上这种模式可能可以奏效，但如果影视行业想多出精品，这显然不是一条正确的道路。”李星文认为，明星屡屡发生的“塌房”行为对于平台和资方也是一种警示。